

南京在全省首开“二胎门诊”

试运行期间,来咨询的人问得最多的问题是:我还能生吗? 抢挖“二胎商机”,有开发商推出“双子女户型房”



二胎时代要来了

虽然“单独两孩”政策只能算是“八字有了一撇”,细则还没有最终出台,但毫无疑问,“二胎时代”要来了。商家、医院纷纷推出了与二胎相关的服务。这不,昨天,南京市妇幼保健院在全省率先开设了“二胎咨询门诊”。

在“二胎时代”,我们的生活会有什么改变,会遇到什么样的问题?请看快报记者为你打探的消息。
实习生 曹亚琴 现代快报记者 刘峻 项凤华 金凤 陈莹 见习记者 严君臣



昨天,在南京市妇幼保健院的“二胎咨询门诊”里,医生忙得午饭都来不及吃
现代快报见习记者 徐洋 摄

试运行期间,每天都有20多人来咨询

“其实门诊试运行了一段时间,每天有20多人来咨询生二胎的事情,三四十岁的最多,也有二十多岁的。”南京市妇幼保健院产科主任医师黄建英,是昨天下午“二胎咨询门诊”的坐诊医生。

据了解,“二胎咨询门诊”还是江苏第一家。如果去医院,可以直接挂这个科室的号。不过,诊室门上“二胎咨询门诊”的字体比较小,不注意看还不知道。“毕竟江苏的政策还没有定下来,我们也低调。”医生笑着说。

记者采访时,潘女士正好在门外候诊。“我已经30岁了,有一个4

岁的女儿。我老公是独子,二胎政策马上就要放开,我们也适用嘛。”潘女士说,她第一胎是顺产的,第二胎准备剖腹产,正好把结扎给一并做了。对于二胎的风险以及注意事项,潘女士想来门诊问个清楚。

“想生二胎的不少,除了符合‘单独两孩’政策外,还有一些特殊情况,也来咨询。”黄建英说,就在1月2日,有一位43岁的女士,一进门就哭个不停。她十几岁的孩子去年在车祸中去世,她想再生一个,就是不知道自己能不能生,也不知道能不能剖腹产,“我一边安慰她一边跟她说,48岁妇女怀孕后能剖腹产。”

生二胎的妈妈,最大风险在哪里?

“我们院安排了专家,为要生二胎的家庭提供咨询服务。原本门诊只在星期五开,后来发现人非常多,现在基本上天天都有。”南京市妇幼保健院的专家告诉记者。

为什么要把二胎门诊单列出来呢?专家说,很有必要。

“很多妈妈认为自己生过孩子,有经验,因此无需咨询问诊,这是错误的。”南京市妇幼保健院产科主任医师丁虹娟说。

比如像上述咨询者潘女士,头胎是剖腹产,如果生二胎,将不可避免地遇到子宫瘢痕妊娠。女性怀孕后子宫会不断增大,子宫肌纤维

被伸展拉长数百倍,临产时子宫强烈收缩娩出胎儿。如果子宫正常,完全能够承担起这样的“重任”。但子宫瘢痕处属薄弱区域,在胚胎生长、子宫增大过程中有可能发生破裂。

“如果孕妇不及时做产检,不详细了解子宫状态,二胎的风险无疑会增加很多。”丁虹娟说,当然,更多的人是来问“自己能不能生了”,“另外,25到30岁女子的流产率为15%,40岁以后则高达40%,所以二胎如果怀上了,能不能保下来,还需要很多知识储备才可以”。

问得最多的问题:我还能生吗?

一旦政策定下来,如何选择二胎时间呢?

“来门诊的人,问得最多的问题,就是‘我还能生吗’,特别是35岁以上的女性。排名第二的问题是‘二胎是顺还是剖’。”丁虹娟说,准备生二胎的妈妈最好考虑在35岁以下就生,因为35周岁以后生产畸形婴儿的概率要比之前高出2倍以上。另外,如果第一个宝宝是剖腹

产,最好是两年以后再生。因为剖腹产后,子宫切口逐步愈合,如果过早怀孕将会导致子宫内膜恢复不良,容易导致胎盘植入,子宫破裂。如果第一个宝宝是顺产,从哺乳角度出发,第一个孩子正处于纯母乳喂养阶段,也建议生第二胎的时间推迟1至2年。

至于顺产还是剖腹产,要根据具体情况而定。

南京本月启动“单独两孩”入户摸底调查

“你们还想再生一个吗?”即日起,如果你听到这样的问题,不要惊讶,这是计生部门在做“单独两孩”生育意愿的调查。昨天,现代快报记者获悉,南京市人口和计划生育委员会刚刚给各区的人口计生局下发了通知,本月将在全市组织开展“单独两孩”摸底调查及数据测算工作,了解符合政策夫妇的基本情况、生育情况和生育意愿等。

本月22日将完成入户摸底调查

据南京市人口计生委测算,2002年以来,南京“已婚涉独”家庭(包括单独、双独)规模近27万个,其中“单独”家庭不少于10万个。“单独两孩”政策放开后,会有多少家庭想生二胎,这个还不知道。

南京将启动的入户调查,由社区计生专干采取普查的方式完成调查任务。调查对象为符合“单独两孩”政策的目标人群,即同时具备以下条件:南京市户籍人口;城镇居民(非农业人口);20-49周岁(1965年-1994年间出生)已婚未育或只生育一个孩子的,且夫妇一方为独生子女。

各区于1月22日前完成入户调查及数据汇总,市人口计生委将于1月25日前将全市及所辖区的数据上报省人口计生委。

江苏“单独两孩”政策出台,尚无时间表

南京市人口和计划生育委员会有关负责人表示,这次调查,是为尽快启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策提供真实性、准确性的分析数据。“单独两孩”政策什么时候能“落地”?记者从省人口和计划生育委员会了解到,目前还没有具体的时间表。



虽然还没有具体的时间表,但江苏单独两孩政策今年就将实施,一些问题也将随之到来:“小二子”跟爸爸姓还是跟妈妈姓?当妈妈的要不要买套大房子?未来孩子上学难不难?……

前瞻性研究“单独两孩”政策的影响 江苏应对2016年首波入园高峰

昨日在南通举行的教育改革推进会上,副省长曹卫星指出,要前瞻性地研究“单独两孩”政策、人口流动、城镇化建设、老龄化等对教育的影响,防止临时突击大拆大建学校。

江苏省教育厅厅长沈健则表示,“随着单独两孩政策的实施,预计在2016年在学前教育这一块会出现第一次的入学高峰。”他说,江苏将会提前优化调整学前教育布局规划,满足生源变化需求,加快学前教育改革发展;大力发展公办幼儿园,提

高公办幼儿园在编教师比例,通过政府购买服务等方式扶持普惠性民办幼儿园发展,防止和纠正幼儿园“小学化”倾向。

“在教育改革过程中,有时会遇到偏见,有些人认为差异化发展教育才能有竞争,有所进步;还有些人提出,均等化教育的推进会将对优生不公平。”曹卫星在会议上重点强调了推进教育公平的问题,“所有学生都有同等的求学权利,学校可以给学有余力的学生开设选修课,提供多样化的选择。”

商机

生育健康险有了“用武之地”

自己已经38岁,想生二胎,万一流产,不是既耽误工作又伤害身心吗?唐小姐有点犹豫,与做保险的朋友闲聊时得知,她可以买一个保险,一旦有意外,至少有个补偿。

记者了解到,南京一些保险公司,曾推出的“生育健康保险”似乎有了“用武之地”。

一位保险公司的负责人说,这

个险种适合22-45周岁女性,如果流产,还有相应的营养补贴,甚至还有对新生儿畸形的各种保险,“一次投入一两百元,一旦发生流产的意外,营养费能有两千多元。”

保险人士说,以前这个保险很少有人问津,现在生二胎的多了,产妇年龄越来越大,孕育风险也在增大,这个险种就能派上用场。

“双子女户型房”会不会变吃香?

刚在河西集庆门大街买了新房的刘小姐,有点后悔了,觉得自己136平方米的房子小了。三室一厅,除了两个卧室和一个书房外,未来的小二子可能没地方住了,“总不能让两个孩子睡高低床。”

对于想生二胎的家庭来说,经济压力是一道槛,房子够不够

住又成为首要问题。

南京河西一家豪宅曾推出“罕见五房,为双子女家庭营造独立舒适的成长空间”。所谓“双子女户型”,是以237平方米为主打。据悉,买这种户型的本地客户和外地客户都有,有的家里已有两个孩子,有的正准备要二胎。

话题

跟妈姓的“小二子”将越来越多

如果生个“小二子”,究竟该跟谁姓?在网上热烈的讨论中,大部分女网友认为,孩子应该跟妈姓,这样两个孩子一边一姓。但这个说法也遭到了一些男网友的反驳,他们认为,孩子跟父亲姓的传统不能变。

其实,现在跟妈姓的“小二子”有不少。两年前,在南京淮海路派出所干了20年户籍登记工作的一名警官就发现,很多“小二

子”就是跟妈姓的。现代快报记者从南京市妇幼保健院也了解到,跟妈姓的二胎宝宝已经非常普遍。该院一名工作人员说,“现在每天有八九十人办出生证,至少有10个都是跟妈姓的。跟妈姓的宝宝几乎都是二胎、多胞胎。”

南京市人口和计划生育委员会有关负责人表示,随着符合政策的单独家庭生第二个孩子越来越多,跟妈姓的现象还会更多。